
Das Reichstagsgebäude

Das Reichstagsgebäude mit Kuppel und Plenarsaal ist das Herz 
der parlamentarischen Demokratie. Hier werden alle Bundes-
gesetze beschlossen; der Bundestagspräsident als zweithöchs-
ter Mann im Staat leitet die Plenarsitzungen. Darüber hinaus 
tagen der Ältestenrat und alle Fraktionen in ihren Sitzungssä-
len im Reichstagsgebäude.  

Programm:
Die Vizepräsidentinnen und Vizepräsidenten informieren Sie 
auf den Besuchertribünen über den Parlamentsbetrieb und die 
Arbeit der Abgeordneten im Deutschen Bundestag. 
11.00 Uhr: Petra Pau (DIE LINKE)
12.00 Uhr: Wolfgang Thierse (SPD)
13.00 Uhr: Gerda Hasselfeldt (CDU/CSU)

18.00 Uhr: Dr. Hermann Otto Solms (FDP)

Ausstellung »Saaldiener – ein Frack sagt mehr als tausend 
Worte« am Eingang zum Plenarsaal

Besuchen Sie auch den Gedenkraum mit dem Fotogemälde von 
Katharina Sieverding zum Gedenken an die von den National-
sozialisten verfolgten und ermordeten Mitglieder des Reichs-
tages, den von Günther Uecker gestalteten Andachtsraum sowie 
den »lächelnden Bundestagsadler« von Norman Foster. 
 
Die Fraktionen des Deutschen Bundestages präsentieren ihre 
Arbeit auf der Fraktionsebene. Von hier gelangen Sie direkt in 
die Kuppel.

In der Cafeteria bieten Alexej Wagner und Alexej Krupsky 
osteuropäische Folkmusik. Vor dem Reichstagsgebäude spielt 
die Sambagruppe »Cilindros e Cantar«; hier steht auch das 
Infomobil der Öffentlichkeitsarbeit. 

Umweltzerstörung, Übernutzung und der Klimawandel ha-
ben dazu beigetragen, dass sich die biologische Vielfalt 
dramatisch reduziert hat. Jetzt ist es Zeit, gemeinsam und  
konsequent zu handeln!

Die grüne Bundestagfraktion informiert über die Themen: 

Artenvielfalt,  Atomlüge und Klimaschutz

11.00 Sylvia Kotting-Uhl, Sprecherin für Umweltpolitik

Mittags: Renate Künast, Fraktionsvorsitzende 

14.00 Nicole Maisch,  Sprecherin für Verbraucherpolitik

15.00 Undine Kurth, Parlamentarische Geschäftsführe-
rin, Sprecherin für Naturschutz-  und Tierschutz-
politik

Nachmittags: Jürgen Trittin, stellv. Fraktionsvorsitzender 

20.00 Ulrike Höfken, Sprecherin für Ernährungspolitik 
und Verbraucherfragen

Besuchen Sie uns. Wir freuen uns auf Ihr Kommen!     

Erhalte
n, 

was uns erhält.

www.gruene-bundestag.de
Uns geht’s ums Ganze.

Demokratie: 
Was fordert DIE LINKE?
Die Fraktion DIE LINKE möchte mehr Mitbestimmung und 
Beteiligung für alle Bürgerinnen und Bürger. Im Bundestag 
setzen wir uns deshalb für Volksabstimmungen als wich-
tiges Instrument der Demokratie ein. 
Ein weiterer wichtiger Schwerpunkt der parlamentarischen 
Arbeit ist die Rentenpolitik. Wir fordern hier einen 
echten Kurswechsel und plädieren für den Ausbau der 
gesetzlichen Rente als soziales Sicherungssystem im Alter. 
Wir nutzen mit Anträgen und Initiativen die Mittel der De-
mokratie im Parlament, um Armut im Alter zu verhindern. 

HEUTE
Wir laden Sie herzlich ein, mit uns zu diskutieren! 
Besuchen Sie uns auf der Fraktionsebene im Reichstag und 
besichtigen Sie unseren Fraktionssaal.
Wir möchten Ihnen einen Einblick in den parlamenta-
rischen Alltag der LINKEN im Bundestag geben. 
Dazu gehören interessante Gespräche mit Abgeordneten. 
Wir stellen Ihnen unsere Publikationen vor und machen Sie 
mit unserem vielseitigen Internetangebot bekannt. 
Sagen Sie uns, was Sie bewegt und fragen Sie nach 
unseren Positionen im politischen Alltag.
Von unseren Abgeordneten stehen Ihnen im Laufe des 
Tages unter anderem die Vizepräsidentin des Deutschen 
Bundestages, Petra Pau, die 1. Parlamentarische Geschäfts-
führerin, Dr. Dagmar Enkelmann, die Vorsitzende des Aus-
schusses für Gesundheit, Dr. Martina Bunge, die Vorsitzen-
de  des Petitionsausschusses, Kersten Naumann, sowie 
Dr. Petra Sitte und Wolfgang Gehrcke Rede und Antwort.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch!
Dr. Gregor Gysi, Oskar Lafontaine

www.linksfraktion.de

KOMMEN SIE ZU UNS!

Wir begrüßen Sie sehr herzlich im Deutschen Bundestag 
und laden Sie ein, sich an unserem Infostand, in der
Presselounge und im Fraktionssaal über die Arbeit der
CDU/CSU-Bundestagsfraktion und der CDU/CSU-
Gruppe im Europäischen Parlament zu informieren. 

Abgeordnete und Mitarbeiter der CDU/CSU-
Bundestagsfraktion freuen sich auf Ihre Fragen und
Anregungen im persönlichen Gespräch – auch an
unserer Kaffeebar direkt unter der Kuppel. 

Es erwartet Sie ein interessantes Programm der
CDU/CSU-Bundestagsfraktion:

Gespräche mit Bundestagsabgeordneten

über aktuelle Themen in unserer Presselounge.

Besichtigung des Fraktionssitzungssaales

Erleben Sie, wo Politik stattfindet.

Ein persönliches Erinnerungsfoto

von Ihrem Besuch im Reichstagsgebäude können Sie 
gerne bekommen – auch als E-Card im Internet.

Politisches Quiz

Fragen rund um die Politik und attraktive Preise.

Für unsere kleinen Gäste

sorgen wir selbstverständlich auch. Mit
Kinderschminken und Ballonmodellieren wird es
bestimmt nicht langweilig.

WIR FREUEN UNS AUF IHREN BESUCH!

Wir laden Sie ein, sich über die Arbeit der 
SPD-Bundestagsfraktion zu informieren, mit
Abgeordneten zu diskutieren und einen Blick 
in unsere Arbeitsräume zu werfen.

Das soziale Deutschland ist unsere Aufgabe – 
für die Gegenwart und die kommenden Genera-
tionen. Grundlage dabei ist die Programmatik 
der SPD. Bei allen gesellschaftlichen Verände-
rungen und wirtschaftlichen Umwälzungen hat 
die SPD in ihrer 145-jährigen Geschichte immer
wieder den Mut und die Kraft zur Neuorientie-
rung bewiesen. Dies dokumentiert die Ausstel-
lung der Friedrich-Ebert-Stiftung „Frei und
links“, die wir Ihnen im Marie-Juchacz-Saal 
präsentieren.

Als ein Beispiel unserer erfolgreichen 
Arbeitsmarktpolitik informiert Sie ein Film 
zur „Jobperspektive“, den wir Ihnen im 
Otto-Wels-Saal zeigen.

Ein wichtiger Schwerpunkt unserer Arbeit 
ist die Familien und Bildungspolitik. Unsere 
Kampagne „Im Auftrag der Familie“ stellen wir
Ihnen gerne vor – begleitet von einem Angebot
für Kinder mit Kinderschminken, Malen mit 
Fingerfarben und „Brotdosenstapeln“. Für die
Kleinen gibt es kleine Preise zu gewinnen.

Wir freuen uns auf das Gespräch mit Ihnen.

www.spdfraktion.de

*Herzlich willkommen
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Wir laden Sie ein, uns und unsere parlamentarische Arbeit im 
Deutschen Bundestag kennenzulernen. Als stärkste Oppositions-
partei ist die FDP im Deutschen Bundestag Ihr „Koalitionspartner“ 
für eine Politik mit Herz und Verstand – eine Politik für die Mitte 
unserer Gesellschaft. Seien Sie mit dabei!

Wir Bundestagsabgeordneten der FDP 
erwarten Sie in der Zeit von 9.00 Uhr bis 21.00 Uhr auf der 
Fraktionsebene im Reichstagsgebäude und freuen uns auf das 
persönliche Gespräch mit Ihnen. Ihre Fragen und Anregungen 
sind uns wichtig. 

Machen Sie mit bei der Postkartenaktion 
„Mein Wunsch für Deutschland“

Besuchen Sie uns und sagen Sie uns, was Sie beschäftigt. 
Schreiben Sie uns Ihren ganz persönlichen Wunsch für 
Deutschland auf. Wir werden ihn in unsere parlamentarische 
Arbeit einfließen lassen. 

Drehen Sie das Glücksrad
und mit etwas Glück und der richtigen Antwort auf unsere 
Fragen aus den Bereichen Politik, Deutsche Geschichte und 
Allgemeinbildung gewinnen Sie attraktive Preise.

Surfen Sie durch die liberale Internetwelt
und lernen Sie unsere Online-Angebote www.fdp-fraktion.de,
www.jugendfraktion.de und youtube.com/fdp kennen. 
Hier finden Sie zahlreiche Möglichkeiten sich einzubringen und 
Politik mitzugestalten.

Drehen Sie Ihren eigenen youtube-Spot
im Reichstagsgebäude, dem Herz der Demokratie, und Sie sind 
Minuten später damit im Internet präsent! 

Wir freuen uns auf Sie!
Ihre Abgeordneten der FDP im Deutschen Bundestag

Herzlich 
willkommen bei der 
FDP-Bundestagsfraktion!

Herzlich 
willkommen bei der 
FDP-Bundestagsfraktion!
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Herzlich willkommen
 
Auch in diesem Jahr lädt der Deutsche Bundestag zum Tag der 
Ein- und Ausblicke ein. Seien Sie unser Gast und informieren 
Sie sich über die Arbeitsweise des Parlaments, den Arbeitsalltag 
der Abgeordneten und über die Architektur und Kunst in den 
Parlamentsgebäuden.

Besuchen Sie das Reichstagsgebäude, das Paul-Löbe-Haus 
und das Marie-Elisabeth-Lüders-Haus. Sie sind am Tag der 
Ein- und Ausblicke für Sie von 9.00 bis 21.00 Uhr (letzter 
Einlass 20.00 Uhr) geöffnet. Überall erwarten Sie sachkundige 
Ansprechpartner, die Ihnen gern das parlamentarische Gesche-
hen erläutern und Ihre Fragen beantworten. Musikalisches und 
Kulinarisches bilden das attraktive Rahmenprogramm.

Wenn Sie alle Häuser besichtigt haben, fallen Ihnen sicher 
auch die Antworten zu unserem Preisausschreiben leicht, bei 
dem Sie Bildbände und Bücher über den Deutschen Bundestag 
gewinnen können.

Bitte beachten Sie, dass Ihre Taschen und Jacken an den Eingängen in 
einer Röntgenstrecke kontrolliert werden. Beim Wechsel von Gebäude 
zu Gebäude ist unter Umständen eine erneute Sicherheitskontrolle 
nötig. Es dürfen keine gefährlichen Gegenstände mitgeführt werden. 
Wir bitten Sie, in allen Gebäuden das Rauchverbot zu beachten.

Das Paul-Löbe-Haus

Das Paul-Löbe-Haus ist das »Haus der Ausschüsse«, die hier 
die Gesetzesentwürfe und Anträge beraten. Daneben beher-
bergt das Haus die Büros vieler Abgeordneter sowie die 
Arbeitsplätze der Öffentlichkeitsarbeit und des Besucher-
dienstes des Deutschen Bundestages. 

Programm:
Gespräche und Diskussionen mit Mitgliedern der Ausschüsse 
im Ausschusssitzungssaal E.200
10.00 Uhr:	»Es geht um Geld – was macht eigentlich 
	 der Finanzausschuss …?«
11.45 Uhr:	 Haushaltsausschuss: »Wie steht es um unsere 
	 Staatsfinanzen?«
13.00 Uhr:	Ausschuss für Bildung, Forschung und Technik-
	 folgenabschätzung: »Chancengleichheit in der 	
	 Bildung«
13.45 Uhr:	 Arbeit und Aufgaben des Ausschusses 
	 für Gesundheit
15.15 Uhr:	 Arbeit und Aufgaben des Innenausschusses 
18.15 Uhr:	 Arbeit und Aufgaben des Rechtsauschusses
19.30 Uhr:	Arbeit und Aufgaben des Ausschusses für Ernährung, 
	 Landwirtschaft und Verbraucherschutz

Podiumsdiskussionen mit Abgeordneten 
auf der Bühne in der Halle
11.00 Uhr:	 Parlamentsgruppe Luft- und Raumfahrt 
14.30 Uhr:	Arbeit und Aufgaben des Ausschusses für Familie, 
	 Senioren, Frauen und Jugend
15:30 Uhr: Gast zur Ausstellung »Bildung, Wissenschaft und 
	 Forschung am Beispiel von Luft- und Raumfahrt« 
	 Thomas Reiter: »Die Mission Astrolab – 
	 Faszination Raumfahrt«
16.45 Uhr:	»Es geht um Geld – was macht eigentlich 
	 der Finanzausschuss ...?« 
	 Moderation durch radioBERLIN 88,8

17.30 Uhr:	 Ausschuss für Arbeit und Soziales 
	 »Werden wir im Alter arm?«
19.00 Uhr:	Gesprächsrunde mit Ausschussvorsitzenden 
		  und Journalisten zum Thema Ausschussarbeit

	 Moderation durch Deutschlandradio Kultur 
	 Sendung im »Wortwechsel« am 19.09. von 19.07 
	 bis 20.00 Uhr in Berlin auf 89,6 MHz

Ausstellung »Bildung, Wissenschaft und Forschung am Beispiel 
von Luft- und Raumfahrt« im Westfoyer und in der Halle 

Die Wissenschaftlichen Dienste: Informationsstände zur Arbeit; 
Gesprächsrunden im Sitzungssaal E.600 
11.00 Uhr:	 Wie geht es weiter mit Europa?
14.00 Uhr:	Einsatz der Bundeswehr – auch im Innern?
17.00 Uhr:	 Sorgenkind Weltklima – Ursachen des Klimawandels 

	 und Möglichkeiten für den Klimaschutz

Die Kinderkommission: Kinderrechteparcours; Mitglieder der 
Kommission stehen für Gespräche zur Verfügung

Bereich »Internationale Beziehungen«: Vorstellung der inter-
nationalen Austauschprogramme und der Parlamentariergrup-
pen; Film über das Internationale Parlaments-Stipendium im 
Sitzungssaal E.300

Der Petitionsausschuss: Neun Ausschussmitglieder stehen für 
Fragen, Diskussionen und vertrauliche Gespräche im Sitzungs-
saal E.700 zur Verfügung; Vorstellung der »öffentlichen Petiti-
on« im Internet; Besucher können auch Petitionen abgeben

Der Wehrbeauftragte: Informationen über Amt und Aufgaben 
im Sitzungssaal E.800
11.00 Uhr und 15.00 Uhr: Diskussion mit dem Wehrbeauftrag-
ten Reinhold Robbe 
jeweils zur vollen Stunde: 15-minütiger Film über die Arbeit 
des Wehrbeauftragten

Informationsstände der Bereiche »Information und Öffentlich-
keitsarbeit« und »Presse und Kommunikation«

Besichtigung eines Abgeordnetenbüros

Lateinamerikanische Musik gibt es mit »Guitarra y Lonja« 
im Abgeordneten- und Mitarbeiterrestaurant.

Vom Paul-Löbe-Haus gelangen Sie unterirdisch direkt in das Reichs-
tagsgebäude. 

Das Marie-Elisabeth-Lüders-Haus

Mit der Parlamentsbibliothek, dem Bundestagsarchiv, der 
Parlamentsdokumentation, der Pressedokumentation und 
den Wissenschaftlichen Diensten ist das Marie-Elisabeth-
Lüders-Haus das Informations- und Dienstleistungszentrum 
des Parlaments.

Programm: 
Die Informations- und Dokumentationsdienste: Bundestags-
bibliothek, Parlamentsarchiv, Parlamentsdokumentation 
(Sach- und Sprechregister) und Pressedokumentation stellen 
ihre Angebote vor, mit denen sie die Arbeit des Parlaments, 
seiner Gremien, der Fraktionen und der Verwaltung unterstüt-
zen. In Führungen können Sie die Bibliothek, die zu den größ-
ten Parlamentsbibliotheken der Welt zählt, und interessante 
Arbeitsbereiche des Parlamentsarchivs (darunter das Studio für 
audiovisuelle Medien und das Bildarchiv) sowie der Pressedo-
kumentation besichtigen.

Kunst-Raum: Kunstausstellung »Hans Jürgen Kallmann, 
Von Bäumen und Menschen« 

Irische Folkmusik spielen »Midnight Court« 
und Suzanne Linehan-Winter in der Halle bei der Café-Bar.

Rund um das Parlament

Auf dem Spreeplatz direkt vor dem Marie-Elisabeth-Lüders-
Haus befindet sich das Straßencafé mit seiner Bühne. 
Hier spielen der Lazarus Posaunenchor, die Stadtkapelle 
Germering und das Bundesjugendjazzorchester. 

Stündlich ab 11.00 Uhr werden die Gewinner des Preisaus-
schreibens verkündet.

	 Dachgartenrestaurant      Cafeteria Plenarsaalebene      Abgeordne-
ten- und Mitarbeiterrestaurant      Café-Bar      Straßencafé

Anfahrt: S-Bahn bis Friedrichstraße, Hauptbahnhof oder Unter den 
Linden; U-Bahn bis Friedrichstraße; Bus TXL bis Schiffbauerdamm, 
Bus 100, M 85 bis Reichstag/Bundestag
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Deutscher Bundestag – Herz der Demokratie

Das Parlament
öffnet seine Türen

Eintritt frei!

am Sonntag, dem 14. September 2008,
von 9 bis 21 Uhr.

www.bundestag.de
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